Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей Дом детского творчества «Электрон»

142181  Московская обл., г. Климовск, Проспект 50-летия Октября, дом 10  тел/факс: 8 (4967)62-68-88

 Мастер-класс «Искусство наших бабушек – куклы»»

Проводила: руководитель объединения Кукольный театр «Неунывайка», педагог дополнительного образования Измайлова Елена Викторовна.

Дата проведения: 25 марта, 28 марта 2011 г.
Место проведения: Кабинет № 1 ДДТ "Электрон" .
 Цель: научиться выполнять русскую тряпичную куклу на основе традиционной технологии.
 Задачи:
а) Привить интерес к русской тряпичной кукле как виду народного художественного творчества.
б) Содействовать развитию эстетического восприятия  образца народной игрушки.
в) Развивать навыки работы с различными материалами.
г) Развивать глазомер и умения работать с лоскутами ткани.
д) Развивать стремление к самостоятельному творчеству.
Предварительная работа: 
· Заготовка лоскутков для изготовления куклы-закрутки, тесьмы, ниток, иголок, бисера, набивочного материала (вата, синтепон, ватин).
· Подготовка  образцов кукол-закруток. 
Оборудование и материалы: 
· лоскуты цветных  и однотонных  х/б  тканей:- ткань для туловища (15*15, 18*18); белая ткань для головы и блузки (15*15, 18*18);  - куски тканей, тесьма, цветные нитки для оформления костюма; 
· - нитки х\б №20-40,  иглы, вата, ватин, синтепон, ножницы

· образцы кукол-закруток.
План урока.
   1.Ориентационный этап: 2 мин.
а) Приветствие и организация внимания учащихся.
б) Определение темы занятия.
в) Определение цели и задач урока.
    2.Подготовительный этап: 3 мин.
а) Подготовка рабочего места.
б) Подготовка необходимых материалов.
   3.Основной этап: 25 мин.
а) Беседа об истории куклы, ее образах, символике. ( Приобретение новых знаний).
б) Созерцание иллюстраций, панно. Наглядный, иллюстративный методы.
в) Выполнение творческого задания. Практическая работа.
г) Итоги: просмотр и обсуждение выполненных  работ. Контроль и самоконтроль.  
Ход занятия
а) Педагог рассказывает об истории куклы, ее образах, символике.
       Игра и игрушка – это часть народной традиции. В далеком прошлом с их помощью обучали детей труду; они были необходимы, чтобы передать накопленный трудовой опыт.
          Все девочки любят играть в куклы. Куклы любили их бабушки и прабабушки всех сословий. С ней играли в царских дворцах и крестьянских избах. Благодаря своей популярности она бытовала во всех губерниях и была очень разнообразной. В каждом уезде ее делали по-своему, с учетом местной художественной традиции, наличия определенного набора тканей и украшений. По наряду традиционной куклы можно было легко определить ее «место рождения». С давних времен кукла считалась не только предметом игры, она была символом счастья и прибыли, ей приписывали магические и охранительные функции. Для взрослых она также является предметом внимания. Сейчас кукла, выполненная своими руками, может служить как сувенир и подарок к празднику.
         Считалось, что детские игры могут вызвать богатство, счастливый брак или же, наоборот, принести несчастье. В народе замечали: когда дети много и усердно играют, в семье будет прибыль, если же небрежно – беда. Верили, что игрушки охраняют детский сон и покой, и как оберег клали их рядом с ребенком. Важную роль отводили кукле – она была символом продолжения рода, и игры в куклы особенно поощрялись.
         Ребенок не только играл в куклы, но и стремился повторить, сделать их самостоятельно. Это побуждало его к труду, творчеству  к одному из главных достоинств самодельной игрушки.
С давних времен множество кукол мастерили на Руси.
В наше время изготовление игрушки не потеряло своей значимости:
- сам процесс изготовления приносит радость;
- работа с мягким (теплым) материалом дает ощущение тепла, нежности;
- при изготовлении игрушки развивается мелкая моторика пальцев, что связано с развитием мышления, происходит массаж рук (развитие речи);
- изготовив игрушку ребенок играет с ней (кормит, укладывает спать, разговаривает. Т.е. осваивает различные социальные роли.
- застенчивый, комплексующий ребенок в игре часто заменяет куклой себя. Таким образом кукла выполняет коррекционную функцию.
        Традиционных русских тряпичных кукол можно подразделить: по назначению – на игровые, обереги и этнографические; по образу – на куклу-крестьянку и куклу-барыню; по способу изготовления – на сшивную и несшивную (закрутку).
б) Педагог предлагает посмотреть панно с образцами кукол.

в) Выполнение творческого задания. Практическая работа.

Последовательность изготовления куклы – закрутки (женский вариант) 
1.   На ткань наложить ватин, отогнуть края наизнанку на 2 см, ткань закрутить. Свободный край бокового среза загнуть наизнанку, подклеить снизу. 
2.  На уровне линии шеи (1\5 высоты туловища) и ещё в двух местах(условно на линии  талии, коленей)  перевязать закрутку нитками, концы закрепить узлом. У нас получилось так называемое тулово. Если вы хотите, чтобы оно было устойчивым, нужен небольшой подгиб внизу.
3.  Изготовление головы и рук: найти центр белого лоскута, подложить ваты или синтепона, накрыть верх закрутки, сформировать голову и затянуть ниткой по линии шеи. Подогнуть срез рукава, забрать лишнюю ткань внутрь рукава, кисти рук перетянуть ниткой, затянуть оставшуюся ткань на линии талии.
4.Изготовить волосы и косы, закрепить по центру головы.
5. Оформление куклы. От общего вида куклы зависит характер образа. Костюм можно украсить вышивкой, тесьмой, лентами. 
Самое простое оформление: Выбираем лоскут понаряднее. Закручиваем его свободно вокруг «тулова». Перевязываем ниткой по талии. Сарафан готов. Подбираем нарядный лоскут для платка, повязываем на голову. Теперь у нашей куклы голова покрыта, как было принято у замужних женщин. Остается только надеть передник. Для этого берем кусок ткани уже, чем на сарафан, и другого цвета, закручиваем вокруг тулова. Перевязываем самой яркой ниткой. Игрушка готова.
г) Итоги: просмотр и обсуждение выполненных  работ. 
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